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第四节原电池原理及其应用（备课详案）

江苏省黄埭中学      章从检

、教学目标
1.使学生理解原电池原理
2.常识性介绍日常生活中常用的化学电源和新型化学电池
3.使学生了解金属的电化腐蚀
二、教学重点、难点
1．  原电池原理一
2. 金属的电化腐蚀
三、问题探究框架
1、铁放在稀硫酸中产生气泡，铜放在稀硫酸中不产生气泡。如果我们把这两种金属用导线接连在一起，铜片产生气泡，为什么？（自主发现）
（1）在导线中间接入电流，有电流通过，那么电流是怎么产生的呢？（引导发现）
（2）电流的产生说明锌片和铜片间存在电势差，电势差为什么是如何的产生呢？（自主发现）
（3）锌片上和铜片上电子转移的情况如何呢？
2、如何规定电源（电池）的正负极呢？（自主发现）
3、构成原电池的条件（直接给出，若时间允许可以引导发现）
四、教学过程设计
	教　 师 　活　 动
	学　　生　　活　　动

	【引入】铁是比较活泼的金属，铜是不活泼的金属，铁放在稀硫酸中产生气泡，铜放在稀硫酸中不产生气泡。请同学们做下面的实验验证一下。
【幻灯片提示实验示意图】
1、 铁丝、铜丝平行放入烧杯中，观察发生的现象。
【设疑激趣】从实验可以看到，铁放在稀硫酸中产生气泡，铜放在稀硫酸中不产生气泡。如果我们把这两种金属用导线接连在一起，又何现象？
2、  铁丝和铜丝连接放入烧杯中。
1.  
【设疑】第一步实验铁丝上有气泡放出，而铜丝没有;第二步实验铜丝上有气泡放出，这是什么原因？我们再来做一个实验。
	【倾听】做好学习准备

 

 

 

【实验发现问题】按幻灯片提示的实验步骤进行实验，观察实验现象，前者铁片产生气泡，后者铜片产生气泡。
【实验探究】思考为什么铜片会产生气泡的原因。

	【提示实验步骤】
1、锌片和铜片平行放入稀硫酸中。
2、锌片和铜片用导线连接放入稀硫酸中。
【小结】铁放在稀硫酸中产生气泡，铜放在稀硫酸中不产生气泡。当用导线把锌片和铜片接连在一起，铜也产生气泡，这是为什么呢？请大家在在导线之间再接一个电流表
【提示实验步骤】
3、在导线中间再接一个电流表。
	【实验再发现问题】按实验步骤进行实验，观察实验现象。第一步实验锌片上有气泡放出，而铜片没有；第二步实验铜片上有气泡放出。
【探究】思考为什么铜片会产生气泡的原因。
【实验探究】观察是否电流通过
【发现问题】有电流通过
【探究】电荷的定向移动形成电流，电压（电势差）是产生电流的原因。锌离子进入溶液，电子积累在锌片上，形成负电势

	【引导】电流是怎么形成的呢?能说明什么呢?
【附板】
锌与硫酸反应示意图（没有用导线相连）。
锌与H+反应的离子方程式
【启发】锌原子失去电子变成锌离子，锌离子到哪里去了？失去的电子哪里去了？氢离子在哪里得到电子？
【总结】当锌片与铜片没有用导线相连时，锌与H+反应，锌离子进入溶液，失去的电子积累在锌片上，H+运动到锌片的表面是得电子，所以我们在锌片上看到气泡。
【引导】当锌片与铜片用导线相连时，为什么会形成电流？为什么在铜表面上能看到气泡呢？
【总结】
1、锌片失在的电子释放到锌片上，形成负电势，从而形成电势差。
2、形成电势差，电子定向移动，所在导线上形成电流。
3、由于铜片有了电子，H+在铜的表面上得电子，从而在铜片表面上放出气泡。
【总结】为什么实验4-14在铜片放出气泡，而不在铁片上放出气泡。
	【回答】在锌片上
【回答】锌离子进入溶液，电子进入锌片，氢离子的铜片得电子
【探究】锌离子进入溶液，电子积累在锌片上，形成负电势，电子流入铜片，H＋运动到铜表面上得电子，所以会有电流通过导线，铜会有气泡。
【倾听】

	【讲述】在课件所示装置中，Zn失去电子，H+得到电子，形成了电流，我们把这种化学能转化为电能的装置叫做原电池。
【板书】第四节  原电池原理及其应用
原电池： 把化学能转化为电能的装置：
【讲述并板书】
锌片：Zn－2e＝Zn2+，失电子
铜片：2H＋＋2e＝H2↑，得电子
【设问】失电子是什么反应，得电子是什么反应。
【讲述并板书】
锌片：Zn－2e＝Zn2+，失电子，氧化反应
铜片：2H＋＋2e＝H2↑，得电子，还原反应
【讲述】我们把这种式子叫电极反应式。
	【倾听】
【回答】失电子是氧化反应，得电子是还原反应。

	【设疑】电池要有正负极之分，那么锌片要作负极还是作正极呢？
【引导】
1、在物理中电源的正、负极是怎样确定的？
2、在上述装置中，电子如何流动呢？
【板书】
锌片：Zn－2e＝Zn2+，失电子，氧化反应，作负极
铜片：2H＋＋2e＝H2↑，得电子，还原反应，作正极
	【探究】电子流出（电流流入）的一极是负极，电子流入（电流流出）的一极是正极。
【探究】从Zn片流出，经电线流入铜片。
所以，锌片作负极，铜片作为正极。

	【设疑】两条铁丝相连接放入稀硫酸中，哪一条铁丝先与硫酸发生反应？能否形成电流呢？为什么呢？
【演示实验】两个铁丝连接同时放入稀硫酸中，观察是否有电流通过。
【设疑】铁片和锌片都能与硫酸反应，如果用导线把它们连接放入稀硫酸中，会不会形成电流，即形成原电池呢？如果会电子应如何流动？
【演示实验】铁丝和锌片连接后同时放入稀硫酸中，观察是否有电流通过。
【设疑】哪一极作电池的负极，哪一极作电池的正极呢？
【引导】在初中物理我们已经学过，电流流出的一极为正极，电流流入的一极为负极
【总结、过渡】可以看出，形成原电池是要有条件的，比如，两种金属必须是活泼性不同的金属。那么，要形成原电池具体有什么条件呢？
【板书、总结】二、原电池形成条件：
1、两极需要有活泼性不同的金属。（活泼性强的负极，活泼性弱的正极）
【设疑】下图哪一极是负极，请写出电极反应式。
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【设疑】如下图所示，能形成原电池吗？ 
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【演示实验】
【讲述】电解质需要连通，电流才能构成回路。
【总结、板书】2、电极材料均插入同一电解质溶液中。
【设疑】如下图所示，能形成原电池吗？
　　　　[image: image3.jpg]
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【总结、板书】
3、电极材料应该接触，以形成闭合回路
	【思考】不能， 都是铁，失去电子的能力相等，因为两边的铁的电势差相等。
【观察】
【回答】可以， 锌比铁活泼，更易失去电子，锌失去电子会进入铁片，从而形成电流。
【探究】锌作负极，铜作正极。
【探究】两极需要有活泼性不同的金属
【回答】
负极：Zn－2e－＝Zn
正极：Cu2＋＋2e－＝Cu
【回答】不能形成电流，不构成原电池
【观察】没有电流通过，不构成原电池
【回答】第一个图没有电流通过，因为没有用导线相连，不构成原电池。第二个图构成原电池。

	【结课】原电池的原理及形成条件
	  








































